

一名女记者离职后的公益之举——

4年，她揪出四百多所假大学

今日女报/凤凰网记者 李立

每年高考后，不少考生都会接到各种各样五花八门的大学录取通知书。让考生们深感困惑的是，有的学校压根就没有报考却收到了通知书，而且收到的还不止一个学校的通知书，多的甚至收到五六份录取通知书。这些通知书哪些是真的，哪些是假的呢？前几年，很多学生因为辨别不清真伪，上了一些虚假大学的当。近年随着互联网的发展，慢慢很多“野鸡大学”和假大学被曝光了。其中我们熟悉的“上大学网”就给广大考生带来极大的方便。

而令人想不到的是，给大家提供这种方便以免上当的竟然是一家民间教育服务机构。日前，“上大学网”就公布了第五批中国虚假大学警示榜，涉及16个省份的73所虚假大学。实际上，该网站近4年共“挖”出了四百多所虚假大学，其中，湖南有7所。

更令人想不到的是，这个打假行动的牵头人竟是一名女性。

6月12日，今日女报/凤凰网记者专访了“上大学网”的创始人、中国虚假大学警示榜指导人夏雪女士，听她讲述这些年与“虚假大学”不依不饶作斗争的特别经历。

4年“揪”出四百多所虚假大学



扫一扫，看清假大学都是谁

毫无疑问，“夏雪”只是一个化名。中国虚假大学警示榜连续4年发布的5张榜单在社会上造成了巨大影响，让那些虚假大学企图诈骗敛财的美梦破灭，也让那些虚假大学背后的人对夏雪和她的团队恨之入骨。

今年40岁的夏雪告诉今日女报/凤凰网记者，她做过

媒体、卖过报纸、做过校园网站，“还做过跟留守儿童相关的公益项目”。

2013年，夏雪开始做“上大学网”。做这个网站的初衷，是为了给很多高考生和家长提供一个可以选择大学专业和志愿的平台。“在做‘上大学网’的过程中，我发现了虚假大学这个现象，而且还为数不少。”曾经做过调查记者的本能习惯和媒体人的责任感，让夏雪觉得应该要把这些信息发布出来。

经过搜集、核实、查证，夏雪和她的团队于2013年发布了第一张榜单，上面有100所虚假大学的名字。“没

想到第一张榜单公布后，引来了媒体的关注，有许多网友和考生主动联系我们，给我们提供了更多关于虚假大学的线索。很快，我们又发布了第二份50所假大学的榜单。”

随着虚假大学榜单的影响越来越大，夏雪和她的团队也越来越谨慎。“我们所发布的任何一个虚假大学的名单，都会严格把关，坚决不能出问题，数据和名单一定要经得起社会、公众和媒体的拷问。”谈及这些榜单的严谨性和真实性，夏雪略带自豪，“还好，我们发布的榜单基本上都经受住了考验。”

怎样识破虚假大学



这就是夏雪揭露虚假大学的工作室。

很多虚假大学的线索都是学生和家长通过互联网提供给夏雪团队的。看到这些因为受骗而伤心的学生和家长，夏雪心里很不是滋味，于是今年选择在高考之前发布虚假大学榜单，以防患于未然。

让夏雪略感庆幸的是，只要发布一批假大学的名单，这批假大学几乎就没有了生存的土壤。

怎么识别虚假大学？夏雪告诉记者，虚假大学很多是仿冒正规大学，甚至仿冒正规大学更名前或合并前的学校名称，“例如虚假大学‘北京信息工程大学’，你看和正规院校南京信息工程大学、北京信息科技大学相似；还有一所虚假大学‘华北国医学院’，就冒用了新中国成立前的华北国医学院的名字”。

虚假大学的另一个特征是网站IP地址均挂靠境外，不在工信部备案或直接盗用备案信息，“很多虚假大学的网站还有‘学历查询’等选项，以编造‘售卖的学历文凭证书，都能够查询得到’的谎言”。

夏雪提醒家长和考生在填报志

愿的时候一定要擦亮眼睛，可以登录教育部网站进行查询；也可以参考省级招生办下发的招生院校及专业的相关资料，认清虚假学校；同时，对于自己的录取信息，可以通过本省招生考试院公布的正规渠道查询。

夏雪告诉记者，最容易成为虚假大学诱骗对象的主要是三大群体：低分落榜但很想上大学的高考学生或家长，因学历门槛在报考、评职称、升迁、福利待遇等方面受限的在职或求职者，能力不够学历来凑、心存侥幸、虚荣心较强的低学历人员。

有媒体报道虚假大学榜单时使用了“野鸡大学”这样的称呼，夏雪对此并不认可：“‘野鸡大学’和虚假大学不是一个概念，‘野鸡大学’有些是非学历教育的培训机构，可能还有办学实体。但实际上，他们没有办学历教育的资质。在我国，这些培训机构在注册时也不能使用‘大学’字眼。但他们招生时自称能发国家承认的文凭，实际上没有。”

“每一个被曝光的假大学都恨不得置我于死地”

不过，“上大学网”曝光虚假大学这样的公益打假行为，也有人质疑其公信力，并认为应该由教育部门来做此类的工作，而不是一家商业网站。

夏雪觉得，有这种质疑声很正常，“我们只是把假大学的名单和数据梳理出来，放在我们的网站上。后续有媒体跟进核实采访，有相关部门监督把关”。

在质疑声之外，夏雪更感受到了来自各方的压力，甚至威胁。

“每一个被我们曝光的假大学都恨不得置我于死地。”夏雪说，每一次发布虚假大学榜单后，虚假大学会通过公关公司弄清楚我们网站的底细，了解网站有没有政府背景，“然后他们会提出交易，交易不能得逞后，就会威胁我们，还会派人来公司死缠硬打，企图贿赂。有些能量大的还会找到上级的主管部门，给我们施压”。

还有些被曝光的虚假大学会花钱雇人到各个网站去发帖造谣，攻击“上大学网”是骗子网站，让网友和用户们分不清真假。刚开始看



湖南这所虚假大学被披露后，其网站依然存在。

“湖南工贸学院”的地址显示位于长沙市雨花区树木岭。树木岭航空路上是湖南省工业贸易学校，这是一所公办全日制省级示范性中等专业学校。该校办公室主任王子文称：“学校绝对没有以‘湖南工贸学院’的名义招生，学校也是受害者。”王子文介绍，在2000年，学校曾成立“筹备委员会”，申办“湖南工贸学

院（筹）”，学院属社会力量办学性质，开展社会助学和高等非学历教育，后停止招生。2012年7月，省教育厅已正式下文终止“湖南工贸学院（筹）”。

而“常德经贸学院”、“湖南经济管理大学”和“中南建筑工业学院”、“湖南湘林科技大学”则完全是子虚乌有。记者在网上输入该7所大学名字搜索，百度均有“您搜索的学校名称不在教育部公布的全国普通高校名单中，媒体披露其虚假办学，请谨慎辨别”的提示。

到这类帖子，夏雪非常生气，会与相关平台交涉。但也有些网站却要求夏雪给钱后才删帖。对此，夏雪也只能“清者自清，我们也不想搭理了”。

夏雪透露，也有人质疑他们有什么商业利益，“甚至有政府部门也不是很赞同，因为每次榜单发布，媒体会大批报道，他们也有压力”。

团队内部同样对制作发布虚假大学榜单意见不一。“压力太大，（虚假大学榜单）这一块又没有商业利益。我有明确要求，这个榜单就是纯公益榜单，不能和钱沾一丁点的边。”夏雪说，“我现在只专心致志做公益榜单那一块，因为帮助别人能获得很大的成就感”。

此外，“上大学网”其实还制作了很多与高等教育相关的榜单。“比如我们做过本科院校实力排行榜、本科院校专业实力排行榜、富豪榜等系列，目的是为了帮助考生和家长更好地选择大学和专业。”夏雪说，只是受到社会关注最多的，还是虚假大学警示榜。

“株洲航空旅游学院”实际上就是株洲航空旅游专修学院，是一所民办培训机构。2011年该校以“株洲航空旅